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                                   Уважаемый Владислав Вячеславович!
           Управлением Ваше обращение рассмотрено.

            Сообщаем,  что  в распоряжениях о переводе денежных средств, форма для которых установлена Положением Банка России № 383-П, в реквизите "Назначение платежа" указывается информация, необходимая для идентификации платежа.  

           Согласно правил указания информации, идентифицирующей плательщика средств, в распоряжениях о переводе денежных средств                  в уплату платежей в бюджетную систему Российской Федерации  (в соответствии с приказом Минфина от 12 ноября 2013 г. N 107н), плательщики налоговых, таможенных платежей, страховых взносов и иных платежей в бюджетную систему Российской Федерации при составлении распоряжений о переводе денежных средств в бюджетную систему Российской Федерации указывают в реквизитах: для физических лиц - фамилию, имя, отчество (при его наличии) и адрес регистрации по месту жительства или адрес регистрации по месту пребывания (при отсутствии места жительства). 

           Таким образом, требования сотрудников ФМС России указывать в соответствующем платежном поручении ФИО иностранного гражданина, относительно которого производятся юридически значимые действия, не противоречат правилам указания информации, идентифицирующей плательщика средств в распоряжениях о переводе денежных средств в уплату платежей в бюджетную систему Российской Федерации.
           Кроме того, идентификация платежа (указание ФИО иностранного гражданина) связаны  с ведением первичного учета в прикладном программном обеспечении, призванного обеспечить единообразное ведение первичных видов учетов во всех подразделениях ФМС России.
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